

En Reus, al mes... 1.50 Ptas.
Fuera, trimestre...
Extranjero y Ultramar, trimestre... 9'—

Toda la Correspondencia al Director.

CRÓNICA REUSENSE

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS
DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

CANDIDATURA LIBERAL-CONSERVADORA

CIRCUNSCRIPCIÓN DE TARRAGONA-REUS-FALSET

Don Gerónimo Marin Luis

Todos nuestros amigos saben que nos hallamos en pleno período electoral y que las de diputados á Cortes tendrán lugar el domingo 27 de los corrientes.

Nuestro muy querido amigo D. Gerónimo Marin Luis, que durante tanto tiempo ha representado en Cortes la Circunscripción, aspira por quinta vez á que los electores de la misma se la confíen y al efecto presenta su candidatura.

No ha sido decisión propia y espontánea, sino que se ha visto obligado á tomarla á instancias y ruegos de los mismos pueblos que componen los tres distritos de Tarragona-Reus y Falset.

Escusado es que nosotros manifestemos la actividad y celo con que el señor Marin ha cumplido siempre con los deberes

que le ha impuesto el cargo, tanto en lo que afecta á los intereses materiales y morales del país, cuanto á los de sus amigos y á las personas que por cualquier concepto á él se han dirigido.

Nuestras noticias, respecto á su candidatura son las de que ha sido recibida con verdadero entusiasmo y las de que tiene asegurado el triunfo, si todos sus amigos y conocidos hacen aquel esfuerzo necesario que aconsejan las circunstancias ante la multitud de candidatos que se presentan.

Esperamos pues con confianza que la candidatura del señor Marin saldrá triunfante de las urnas para bien de nuestro país.

hetas y voladores en abundancia; calles enteras lucen colgaduras con los colores nacionales. Así somos los leales de Cuba, á quienes Moret, Blanco y sus amigos los mambises persiguen sin tregua ni compasión. Prueba de que, si aun existen descendientes de don Opas y Bellido Dolfos, también quedan quienes sienten correr en sus venas la sangre de Cides y de Guzmanes. Hasta el octogenario patricio don Manuel Calvo ha hido á esperar en la Punta al hermoso buque que hoy nos visita.

Entérese el país por lo que le importa. Sepa que mientras los empleados autonomistas que aborrecen á España cobran sus haberes puntualmente, los hijos de España que van allí á combatir tienen muchos meses de atrasos.

Véase traducida en hechos, tan incalificable como ese, la política del gobierno actual.

Para los que sostienen la causa de España el abandono y la miseria, la manigua infesta y las balas traidoras de los mambises; para los que hacen la causa de éstos, defienden la insurrección y favorecen los planes de los Estados Unidos, los puestos lucrativos, las pagas corrientes, la abundancia y la consideración.

Así gobierna el gabinete Sagasta-Moret, y no es lo peor que lo haga, sino que España se lo consienta.

LOCAL Y GENERAL

IMPORTANTE

ATLAS GEOGRÁFICO

Esta hermosísima obra que la empresa de «El Noticiero Universal», ha adquirido para los suscriptores á dicho diario, la ofrecemos á los abonados de la CRÓNICA REUSENSE por el precio de costeptas. 1'50 el cuadrerno.

—El cuerpo de somatenes de Cataluña tratada celebrar el día 8 del próximo Mayo la fiesta en su patrona la Virgen de Montserrat.

Ayer debió salir para el monasterio de Montserrat una comisión encargada de preparar, de acuerdo con el señor abad, alojamiento para 8.000 personas que serán aproximadamente el contingente que acudirá al monasterio con sus músicas y banderas.

Serán invitadas las autoridades, los obispos de todas las diócesis de Cataluña y el Arzobispo de Taragona.

—Ha llegado á Madrid el autor dramático y director de El País, señor Díceta, herido en la cabeza, de un tiro de revólver.

Cuenta que se le disparó casualmente el arma en una finca de Alcantaria (Murcia.)

La herida es leve.

—Según una reciente estadística, hay actualmente en España 409 fábricas dedicadas á la salazón de sardinas ó á la industria reunidas.

El consumo en el país asciende á 8.460.000 kilos, con valor de 7.360.000 pesetas.

Los principales centros de esta industria son Bermeo, Bilbao, Santander, Castro Urdiales, Laredo, Leguetio, Vigo, Gijón, Oviedo y Cádiz, en el litoral Atlántico; Rosas, Palamó, San Feliu de Guixols, Barcelona, Valencia y Málaga, en el Mediterráneo.

La exportación de sardinas saladas en los once primeros meses de 1896 se elevó á pesetas 1.961.316; de ellas 615.828 como valor de exportación á Francia.

En general, el precio medio del millar de sardinas es de 22 pesetas.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta, de dos á cuatro de tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

GRAN CRIADERO DE CEPAS AMERICANAS EN TARRAGONA

PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA

(Propietarios viticultores)

SITUADO ENTRE LAS LINEAS FÉRREAS DE VALENCIA Y DEL NORTE A 412 KILOMETRO DE TARRAGONA

Variedades garantidas, gran desarrollo

Representante en Reus, Administración de la «CRÓNICA REUSENSE».

LA BOTCHA

GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados. Escupidoras de cristal y majolica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros. Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas. Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa. Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos. Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana. Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS...TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL

JARABE SERRA

No contiene opio ni morfina, por lo que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra

ABIERTA TODA LA NOCHE

TOS...TOS

ELECCIONES

Hace algunos días viene propalándose una noticia, una verdadera calumnia, que nos vemos en la obligación de desvanecer.

Dícese, sin ninguna clase de fundamento, que el señor gobernador civil de la provincia ha hecho presión en favor de determinadas candidaturas, amenazando á los alcaldes y á los Ayuntamientos que no se presten á votarlas.

Completamente autorizados, podemos y debemos negarlo rotundamente. El señor gobernador, no sólo no ha hecho esa presión á ninguna autoridad municipal, sino que verá con gusto que alcaldes y Ayuntamientos voten la candidatura que mejor les plazca, sean del partido político que fueren.

Hasta tal punto es inexacto, más que esto, una verdadera mentira, que el señor gobernador imponga con su autoridad la obligación de votar á este ó al otro candidato, que estamos debidamente autorizados para hacer público que, si por casualidad ó cualquiera otra circunstancia, el señor gobernador civil ha podido recomendar determinadas candidaturas, retirará toda clase de recomendación y deja libres á alcaldes y Ayuntamientos y al cuerpo electoral para que voten los candidatos que tengan por conveniente.

Es más y podemos asegurarlo, sin temor de que nadie nos desmienta. Si el señor gobernador civil, cediendo á injustificables exigencias, se viese obligado á hacer alguna indicación en favor de cualquier candidato, desde este instante declaramos solemnemente que él mismo considera que nadie viene obligado á obedecerle.

Pueden, pues, estar tranquilos cuantos han sospechado que, por no votar á ciertos candidatos, ha de parárseles perjuicio alguno: el señor gobernador civil de la provincia, nada absolutamente nada ha de hacer contra los alcaldes y Ayuntamientos que voten con arreglo á su conciencia y por los candidatos de su estimación y afecto.

LO QUE PASA EN CUBA

De la última carta de la Habana que publica El Nacional, tomamos los siguientes párrafos que suministran buena idea de lo que allí ocurre:

«Govín ha comenzado á suspender de sus cargos á todos los jueces que no son mambises, bajo pretexto de que figuran en partidos políticos, y él, ministro de Justicia, asiste á las sesiones de la central autonomista y vota acuerdos contra la soberanía nacional!»

En el Ejército de Manila existe, y con razón, suma efervescencia por haberse pagado sus sueldos del mes de Enero á los empleados del nuevo régimen, aduciendo como fundamento «la necesidad de que estos señores no sufran los atrasos que los demás servidores del Estado», que por lo visto, son de peor condición, puesto que hay cueros y buques de guerra que aun no han cobrado la consignación de Mayo y están sus individuos pereciendo de miseria. Así resulta que, mientras los laborantes se fuman la breva del presupuesto de la guerra; los soldados, marinos y retirados escupen; pero escupen sangre, que es lo más doloroso. Creo que esto también deben saberlo las madres españolas, para que hagan una manifestación en honor de Moret y de sus amigos los mambises cubanos.

Acaba de entrar en puerto (seis de la tarde) el acorazado «Vizcaya». Más de 40.000 personas—todos españoles, entre ellos no pocos cubanos y sus familias, han acudido á recibirle y vitorearle, desde la calzada de Belascoain hasta los muelles, en un extensión de un kilómetro. Los gubernamentales, autónomo-separatistas, que se volvían locos en torno del «Maine», se han quedado en sus casas, después de cobrar el sueldo de Enero de la Hacienda de España. Tan alegres con los barcos yankees, están ahora furiosos al saber la llegada de un barco nuestro.

Han salido á recibir al «Vizcaya» siete ú ocho remolcadores con músicas y comisiones del comercio, la industria y periódicos integristas, y además gran multitud de lanchas y botes. Se han disparado co-

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

YANKRE SENSATO

El periódico The Evangelist de Nueva York, ha publicado una carta, firmada por el ministro presbiteriano Rvd. Edward W. Abby, en cuyo documento se echan por tierra todas las invenciones que algunos corresponsales yankees envían desde la Habana a sus periódicos respecto a la manera de ser recibidos allí los americanos.

He aquí algunos párrafos de la mencionada carta:

«La habitual cortesía española manifestada en todas partes, y pronto vi que eran infundados los temores de mal trato que tanto predominan en los Estados Unidos.»

En otras palabras, puede decirse que el americano es tan bien recibido hoy en la Habana como siempre lo ha sido, y a lo menos hasta la hora presente, no tiene motivo de queja. Mas si quiere intervenir de palabra ó de hecho en los asuntos del Gobierno, pronto comprenderán para qué están aquí los miles de soldados que constantemente recorren las calles solos y por compañías. España no mantiene un ejército de 200.000 hombres en esta isla para consentir que los de afuera vilipendian al Gobierno ó ayuden a los rebeldes contra su autoridad. Fero todo aquel que se conduzca con discreción ordinaria, será tan cortésmente tratado en las calles de la Habana como un español en las de Nueva York, y se maravillará de que en los Estados Unidos se abriguen tales temores de peligros personales a los americanos aquí residentes, al ver que nada justifica semejantes recelos.

No quiero decir que los funcionarios españoles amen cordialmente a nuestra nación, ó que los españoles en general reproben las simpatías que damos a los revolucionarios cubanos, pero jamás, ni de palabra, ni en ninguna otra forma ó señal, se le hará comprender al americano que aquí no es tan bien recibido y tan libre como un español en los Estados Unidos.

Deseo hacer constar estos hechos, porque en los Estados Unidos se tiene una idea fundamentalmente errónea de la situación en la Habana, y porque ellos sirven para que se comprenda con cuánta razón hubo de excusar la señora Clara Barton: «Siento vergüenza y humillación al ver cómo se expresan mis compatriotas.»

Antes de salir de mi patria había leído en los periódicos que la misión de la señora Barton fracasaría; que sería expulsada de la isla, ó que, en caso de dejársela permanecer en ella, era tan bárbara la dominación española, que de seguro le pondría obstáculos que le imposibilitarían su obra caritativa. De seoso de asesorarme de los hechos, la visité oy para saber la verdad.

Encontréla cómodamente instalada y dedicada, con sus ayudantes, a sus labores, muy adelantadas.

Las primeras palabras que la oí profirir fueron las que he copiado arriba.

Manifesté que deseaba se hiciera todo lo posible para rectificar esas falsas impresiones en el ánimo de nuestro pueblo y añadió: «Aquí todo el mundo, del gobernador general abajo, me ha prestado toda clase de auxilios; en vez de ponernos obstáculos, se han apresurado a ofrecernos todo linaje de facilidades; en vez de expulsarnos del país, hemos tenido tal recibimiento y se han puesto a nuestra disposición tales medios para la realización de la obra de socorros, que estamos verdaderamente pasmados de los resultados obtenidos.»

DE VIAJE
En el Congreso se decía ayer tarde que en el sudexpreso del sábado había marchado a París el primer secretario de la Legación norteamericana, con pliegos para Mac Kinley.

Dicho funcionario embarcará en el «Havre» con rumbo a Nueva York.

LO QUE DICE EL «HERALD»
El corresponsal del Herald en Washington telegrafía a este periódico que, como quiera que Mac Kinley tiene conocimiento positivo de que el informe de la Comisión investigadora demostrará que la voladura del «Maine» fué debida a una causa exterior, el presidente se ocupa en formular una Nota dirigida a España y un Mensaje al Congreso, sobre este asunto.

El mismo periódico publica otro despacho que supone le ha sido transmitido desde la Habana por la vía de Cayo Hueso, y que dice así:
«La primera manifestación oficial de que el «Maine» fué destruido por una explosión exterior y de que la Comisión investigadora en forma en tal sentido, está en las órdenes comunicadas al comandante Sigbee, manteniéndola en activo servicio.»

«Si las conclusiones del informe fueran distintas, se dispondría que Sigbee fuere a responder ante un Consejo de guerra.»

DECLARACIONES DE GAGE

El secretario del Tesoro, Mr. Gage, ha pronunciado un discurso en el salón de la Cámara de Comercio de Pittsburg.

Hablando de la catástrofe del «Maine» ha dicho que si la explosión se verificó con conocimiento de las autoridades españolas, a los quince minutos de leerse el dictamen se declarará la guerra.

Pero la mayoría de los ciudadanos norteamericanos está persuadida de que España no está complicada en la explosión.

A menos que el informe del tribunal de marineros demuestre lo contrario, no habrá guerra.

UN SUBMARINO

Uno de estos días se harán ensayos oficiales del buque submarino «Holland.»

Asistirán a las pruebas varios oficiales de marina yankee.

EL «MARIETTA»

El cañonero «Marietta» navega con destino a San José.

En Panamá recibirá la orden de unirse al acorazado «Oregon» para trasladarse con este al Callao (Perú).

EL SR. CEBALLOS

El ministro de España, Sr. Polo de Bernabé, ha notificado al gobierno que por ser el Sr. Ceballos súbdito norteamericano está incapacitado para intervenir como miembro de la comisión española en las negociaciones para un tratado comercial.

En la Cámara de Representantes

EXGROSOS DE PICO

En la Cámara de representantes ha depositado Mr. King una moción en la cual afirma que la república cubana ha mantenido un gobierno independiente y que no se ve la posibilidad de que termine en brava la guerra.

Por lo mismo propone que el Gobierno de los Estados Unidos reconozca la independencia de Cuba.

Otro representante Mr. Sulloway, interrogado por un «reporter», ha hecho alardes de jingoismo y ha dicho que si el fuera poder jefe a España un plazo de cuarenta y ocho horas para que abandonase a Cuba, y terminado el plazo, bombardearía cuantas poblaciones estuvieran dominadas por los españoles y destruiría cuanto perteneciera a éstos.

Yo no lemo la guerra, prosiguió. La considero como una bendición. Ninguna nación progresa si no es perdiendo sangre. La cobardía es la peor cualidad que pueden tener los hombres y los pueblos; horroriza pensar que seienta y cinco millones de norteamericanos se humillasen ante España, país que ha vivido de la piratería y el robo.

Muchos de mis colegas dicen que no presentarán sus candidaturas en las elecciones próximas si no se arregla pronto la cuestión de Cuba.

«Esto significaría la extinción del partido republicano.»

POR LAS VÍCTIMAS

La Cámara aprobó un proyecto de auxilio para las familias de las víctimas de la catástrofe del «Maine».

Se les entregará el sueldo que los muertos habían de percibir durante un año.

Además, se les indemnizará por las pérdidas materiales sufridas.

OTRA PROPOSICIÓN

El representante Mr. Wheeler ha presentado en la Cámara una resolución proponiendo el nombramiento de una comisión que estudie el estado de las relaciones entre España y los Estados Unidos.

También pide que el presidente envíe a la Cámara todos los documentos relativos a Cuba, y autorice a la comisión para hacer investigaciones acerca de la situación de la isla y proponer al Congreso federal las resoluciones que haya de adoptar el Gobierno.

PREPARATIVOS

En los talleres de municiones trabaja día y noche numeroso personal.

Los nuevos próximos serán botados los acorazados «Keats» y «Kentucky», de 112 metros de eslora, 22 de manga, 11.520 toneladas y 11.000 caballos de fuerza y 17 nudos de andar.

Los barcos llevarán un blindaje de 140 milímetros de espesor en la batería, de 380 en las torres y de 127 en la cubierta.

EFEMÉRIDES GLORIOSAS

Sorpresa de Cancharrayada (Chile) 22 de Marzo de 1818

Desde mediados de 1810, debido a las torpezas de los gobernantes que en aquella provincia tenía España, Chile se hallaba casi por completo en poder de los insurgentes.

En 1818 solamente el puerto fortificado de Talcahuano, bizarramente defendido varias veces por las tropas que mandaba el brigadier

Ordóñez, manteníase por España, y debido a esto en él desembarcó la expedición, que, obedeciendo órdenes de la Península, contra los insurrectos chilenos envió el virrey del Perú, al mando del brigadier coronel de artillería D. Mariano Osorio.

Entre las tropas expedicionarias y la guarnición de Talcahuano formose un total de 5.000 hombres, los cuales, muy animados y resueltos, tomaron el camino de Santiago, capital de la «república».

Después de unos días de marcha llegó el ejército realista a las cercanías de Talca, casi al mismo tiempo que en los llanos de Cancharrayada desplegaban 7.000 infantes insurrectos, 1.500 caballos y 22 piezas de artillería, a las órdenes del general rebelde San Martín. Fuerzas que desde dos días antes manobrabán muy próximas a las españolas, y en armonía con los movimientos de estas.

A la vista del ejército español el insurrecto hizo los preparativos para reñir combate librándose durante ellos ligeras escaramuzas. Percibido de ello el brigadier Osorio, reunió a todos los jefes para tomar resolución por no estar él muy propicio a empeñar batalla tanto por la inferioridad numérica de su gente como por ser muy desventajoso el terreno que ocupaba.

Por ser lo más honroso y digno del buen nombre del ejército español, la junta de jefes convino atacar a los insurrectos aquella misma noche, y sin pérdida de tiempo se encomendó al brigadier Ordóñez tan arriesgada empresa.

Este, con la misma rapidez que se tomó el acuerdo, organizó las tropas que habían de atacar el campo rebelde. Las dividió en tres columnas, reservándose para él la de centro, y encargando a los coronelas Primo de Rivera y D. Bernardo de la Torre el mando de las que formaban su derecha é izquierda.

Guardando todo género de precauciones y con el sigilo que el caso requería, movieronse hacia el campo enemigo las tres columnas, logrando llegar a él sin ser vistas y en el crítico momento en que algunos batallones cambiaban de situación. Sin que de tal operación se dieran cuenta los rebeldes hasta que notaron sus efectos, los españoles cayeron violentamente sobre ellos, produciéndoles la acometida tanta confusión y tanto pánico, que en muy pocos momentos fueron acuchillados de modo horrible.

La resistencia que opusieron los rebeldes fué tan insignificante como extraordinario el ímpetu con que los nuestros los acometieron. No hubo resistencia; por que tal fué el terror que las bayonetas españolas les causaron, que solo se ocuparon de huir lo más rápidamente que les fué posible.

Todo el tren de campaña, la mayor parte del equipaje, gran cantidad de armas y municiones, fué el botín que en tan arriesgada como extraordinaria empresa consiguiéron los españoles.

Batalla de Wad-Rás

22 de Marzo de 1860

La batalla de Wad-Rás fué la última y la más encarnizada y sangrienta de aquella tan corta como gloriosa guerra de Africa.

Duró gran parte del día. Nuestras bajas ascendieron a 1.300; las de los marroquíes fueron mucho mayores, tantas, que al siguiente día se presentaron parlamentarios solicitando la suspensión de hostilidades para negociar la paz.

A las ocho de la mañana del 22 de Marzo de 1860, siguiendo el plan de campaña, el ejército español puso en marcha con dirección a Tanger. La vanguardia formábala el primer cuerpo, mandado por su jefe general Rechagui, y detrás marchaba el segundo (Prim) y el tercero (Ros de Olano), cubriendo la retaguardia la primera división del cuerpo de reserva (Mackena).

Después de haberse apoderado de las alturas de Samsa y de Salina fuerzas del general Ríos, el ejército llegó a las cercanías del puente de Buceja. Los enemigos, que se ocultaban en los matos existentes en la orilla derecha del río Jelú, comenzaron a tirotear a las tropas, viéndose entonces precisada la vanguardia a desplegar guerrillas, y apoyado por ellas vadedo el río el segundo batallón de Granada, y algunos jinetes de Alpuera, fuerzas que, reforzadas más tarde por los voluntarios catalanes y la brigada Hediger, consiguieron rechazar al enemigo y cubrir toda la izquierda del ejército.

En tanto lo ocurría en la izquierda mencionado, el resto de las fuerzas disputaban a los marroquíes el paso del puente. Estos mostraron interés grandísimo en esorbirlo; mas fué tanto el arrojo y el empuje de nuestras tropas en las acometidas, que el enemigo se vió obligado a ceder, replegándose a las insuperables alturas de Wad-Rás.

El general Prim con la segunda división de su cuerpo, fué el primero en pasar el puente, y al continuar el avance tomó el enemigo algunas posiciones, al mismo tiempo que el general Ríos empujaba a los moros hacia el valle de Wad-Rás, teatro pocos momentos después de una lucha titánica, desesperada, digna de los héroes de Castillejoa y Teñán.

Reunidos la mayor parte de ambos contendientes en dicho valle y sus cercanías, trabose un combate en el ardor de la pelea en más de una ocasión mezcló a los enemigos. Los ataques a la bayoneta se sucedían con frecuencia, efectuándose algunos

de ellos con tanto coraje y decisión, que en muy poco tiempo quedaron bastantes armas completamente inútiles, siendo gran parte de ellas de las pertenecientes a los voluntarios catalanes, quienes, al verse en tal estado recurrieron a sus navajas para herir al enemigo.

Hastalas reservas del primero y segundo cuerpo habían entrado en fuego, mas no por esto los marroquíes perdían ni un palmo de terreno; por el contrario, al observar que a nuestros soldados la fatiga de aquel incesante pelear iba restando fuerzas, intentaron un ataque para recobrar las posiciones que en un principio perdieron; pero la oportuna llegada de la primera división del tercer cuerpo que les acometió briosamente, evitó lo que pretendían llegando al extremo de tomarles algunas posiciones.

Entonces el general en jefe ordenó pasara el puente Buceja el resto del ejército, y cuando todos estuvieron listos, dispuso un ataque general, movimiento que se hizo con tal bizarría y arrojo, que el enemigo, impotente para resistirlo, se declaró en retirada, sin casi defenderse, efectuándolo por el camino de Fondak.

Como en Tetuán, el batallón voluntarios catalanes fué el cuerpo que más bizarramente se portó, hasta el extremo que de 300 hombres que tomaron parte en la batalla 111 que daron fuera de combate.

(Prohibida la reproducción)

CÉSAR

NOTAS POLITICAS

No tenemos más noticias que las que nos comunican los telegramas particulares de Nueva York y Washington; y algunos de los hechos que se cuentan en esos despachos, tomados sin duda de los periódicos laboran tan evidentemente inverosímiles que no hay temor de que alarmen a nadie más que a los mismos autores de la noticia.

Dice uno de esos despachos que del fuerte Hamilton se sacaron seiscientos y pico cañones para emplazarlos en las islas Tortugas, como si fuera posible que pudieran disponer los Estados Unidos de tan crecido número de piezas de artillería de plaza, y cosa fácil transportar por mar y por tierra peso tan enorme como el que representarían los seiscientos y pico de cañones, aun suponiendo, que no hay por qué, que existieran en el parque del fuerte Hamilton tantos cañones de gran calibre.

También se dice en otro despacho que los yankees se preparan a construir tantos y cuantos cruceros y torpederos, como si fuera posible improvisar estos elementos de guerra ante la inminencia del conflicto que suponen los periódicos norteamericanos que dicen tales majaderías.

Pero hay más; se proponen, según se cuenta en esos telegramas, nada menos que destruir alguno de los cruceros que traían de comprar en el extranjero a prestar servicio (con el permiso de Inglaterra) en los lagos medido que no sabemos qué eficacia pueda, tener, en previsión de una guerra con España.

«Pero así son los yankees, y habremos de aplicarles el refrán español, de que «perro que la ira no muerde».

Refiriéndose a una conferencia celebrada ayer por el Sr. Presidente del Consejo con el Sr. ministro de Estado, dice un colega:

«Lo que se sabe es que los Sres. Sagasta y Guillón hablaron, como uno de los asuntos principales, de los dictámenes de ambas Comisiones navales, la española y la americana, sobre las causas que determinarían la voladura del «Maine», y más principalmente se ocuparon el jefe del Gobierno y el ministro de Estado de la fecha probable en que los Estados Unidos den a conocer, de una manera oficial, el informe de la Comisión de aquel país.

Desde luego aseguran los ministeriales que ese acto del Gobierno de Washington no llegará a realizarse en plaza breve, y no podrá, por lo tanto, tratarse de él en el Consejo de ministros que el Sr. Sagasta tiene resuelto celebrar mañana por la tarde en la Presidencia.

«En cuanto a los términos del informe de los marineros americanos, apenas existen dudas, y continúa teniendo por seguro que habrá de ser objeto de impugnación por parte del Gobierno de España.»

Comunica el general Blanco que son siete las columnas que en combinación operan contra los rebeldes acudillados por Máximo Gómez y Galixto García, y aunque continúa siendo el sistema de éstos un rehuir todo combate, presúmese que no habrán podido evitar encuentros ellos ó las fuerzas a sus órdenes, esperándose noticias de hechos de armas de verdadera importancia.

En las minas de Balmés se ha iniciado una huelga entre los obreros, que no presenta por el momento importancia, según telegrafía el gobernador de Córdoba.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Los partidos autonomistas y de Unión constitucional de Cuba se pusieron de acuerdo para la designación de interventores.

Se designaron dos autonomistas y dos constitucionales.

I. a Junta del partido autonomista ha aprobado la siguiente candidatura para diputados a Cortes.

Pinar del Río, D. Leopoldo Goicochea y Sr. López Irastorza.

Habana Sres. Moya, Troyano, Rodríguez Armas y Costa Roselló.

Guanabacoa, Sr. Labra.

Jarugo, Sr. Serrano.

Güines, Sr. Espinosa (D. Miguel).

Matanzas, Sres. España y Villalba Hervás.

Colón, D. Ramón Labra.

Santa Clara, Sres. González Abreu, Silvela (D. Francisco Agustín), y marqués de Cayo del Rey.

Sancti Spiritus, D. Ganaro Alas.

Puert Príncipe, Sr. Horstman.

Santiago de Cuba, Sres. Perojo y Monés.

Manzanillo, general Salcedo.

El partido conservador presenta a los señores Rodríguez San Pedro, García San Miguel, Santos Guzmán, Jover, Ugarte, Villa nueva, Santos Eca, Méndez, González Fuentes y Longoria.

Dice el Herald: «El general Weyler ha teleografiado a sus amigos políticos de la isla de Cuba recomen dándoles que retiren en absoluto las candidaturas de los que, con su apoyo, aspiraban a la representación parlamentaria por la gran Antilla.

Interesa al mismo tiempo el marqués de Tenerife que retiren su propia candidatura.»

China y los Estados Unidos

Parte 21.—Con motivo de la destrucción por el populacho de Shanghai, de la casa que ocupaba la misión americana, los periódicos ingleses indican que los Estados Unidos no dejarán de hacer valer dicho suceso para obtener alguna concesión, como las logradas por analógicos motivos por Alemania, la Gran Bretaña, Francia y Rusia.—Fabra.

MERCADOS

ALICANTE

Mercado vinos en calma, falta clases buenas: solicitándose únicamente vinos bajos. Precios a bordo de 21 a 25 pesetas hectolitro. Mercado cereales inseguro. Trigo a 37 pesetas los 200 kilos. Maiz a 23. Cebada del país a 18. Extrajera, a 20. Hace más de un año no desembarca trigo exiranjero. Baja arancelaria no compensa la pérdida de los cambios.

CÁCERES

Trigo a 15 pesetas fanega de 45 kilos. Cebada a 6. Aceite de 11,50 a 12,50. Vino de 7,50 a 8 la arroba de 16 litros. Mucha exportación de trigo a Barcelona. Tendencia al alza.

GRANADA

Trigo a 60 pesetas quintal métrico. Cebada a 26. Habas a 24. Maiz a 25. En la Alhondiga hay 1.443 quintales métricos de trigo. Aceite centro Granada de 46 a 48 reales arroba. Fuera de puertas de 34 a 36.

HUESCA

Trigo 98,10 pesetas hectolitro. Cebada 8,35. Avena 6,65. Maiz 13,30. Vinos primeros, exportación 17,50. Inferior destilería 9,37. Aceite a 12,75 pesetas arroba con derechos de consumos.

JAKÉN

Para explotación a 975. Precios sostenidos a causa grandes compras hechas para Italia y Francia. Trigo a 13,25 fanega. Cebada a 6; habas 9,50; garbanzos de 20 a 45 fanega. Regular demanda de estos productos.

LOGROÑO

Trigo de 56 a 58 reales. Tendencia a bajar. Cebada de 23 a 24. Avena a 17. Habas a 33. Aluvias riñón a 76. Caparrones del país a 72. Aceite del país sin consumos 14 a 15 pesetas. Harinas de 44 a 50 pesetas los 100 kilos. Patatas 5 reales arroba. Tiempo seco caluroso perjudica viña y olivares. Sembrados mal en la llanura, regadío regular, montañoso bien.

MÁLAGA

Trigos de 56 a 58 reales fanega, tendencia a la baja. Cebada de 23 a 24. Habas mazagán de 42 a 43. Menudas de 47 a 48. Poca demanda. Garbanzos de primera de 160 a 180; de segunda de 120 a 140.

Estos precios son sin consumos.
 Mostos de 14 á 17 reales arroba.
 Vinos criados de un año para embarque:
 Blanco seco de 23 á 30.
 Lágrima de 20 á 25.
 Dulce color de 36 á 40.
 Mercado sostenido.
 Aceite en ferrocarril á 39 y medio reales
 arroba.
 Tendencia al alza.
MURCIA
 Trigos de 16 á 18 pesetas fanega.
 Harinas fuertes de 21 á 24 reales los 11 1/2
 kilos.
 Vinos á 7,50 pesetas los 16 litros en plaza.
 Aceites andaluces á 13 pesetas arroba.
 Tendencia al alza por recoger productos
 Málaga y Sevilla.
PALENCIA
 Trigo sin transacciones por esperar se nor-
 malicen los precios.
 Si no llueve la cosecha será nula.
 Cebada de 22 á 24 según clase.
TOLEDO
 Trigo pocas existencias de 60 á 62 reales
 fanega.
 Cebada á 20.
 Avena á 17.
 Algarrobas 85.
 Aceite de 40 á 42 reales arroba.
 Vino de 10 á 12.
REUS
 Vinos de Reus de 18 á 23 pesetas los 12,60
 litros.
 Priorato de 26 á 31.
 Procedente de Montblanch y Campo de Llé-
 rida de 17 á 21.
 De Tarragona y Valls de 18 á 26.
 Aceites del país de 4 á 4,75 pesetas cuarto
 ó sea los 4,30 litros.
 Tendencia á la baja.
 Maíz á 11 pesetas cuartera.
 Cebada superior á 8 pesetas.
 Mercado sin negocios efecto de la crisis
 general.
SEVILLA
 Siembra aspecto magnífico, que determi-
 na baja precios, en la que no ha influido nada
 la rebaja arancelaria.
 Trigos extremos de 14,50 á 15 pesetas
 fanega.
 Del país de 13,75 á 14,50.
 Cebada de 9,25 á 10.
 Maíz de 9,50 á 10.
 Avena de 4 á 4,50.
 Aceites, tendencia al alza, haciéndose ex-
 portaciones para el Norte de España y Fran-
 cia.
 En el mercado de la capital entraron en la
 última semana 29.000 arrobas, cotizándose de
 9,81 á 10,06 pesetas arroba.
 El de Ecija véndese á 3,75; el de Carmona á
 3,45 y 9,60.
 Mercado vinos encaimado.
 Grandes exportaciones á Francia agotado
 existencias mostos.
 Precio que rige de 20 á 22 duros botá de
 500 kilos limpios.
VALENCIA
 Arroz Monquell en cáscara á 27 pesetas los
 100 kilos.
 Descascarado hasta 46 pesetas 25 centí-
 mos.
 Trigo Bomba en cáscara á 31.
 Descascarado de 47 á 57 según clase.
 Tendencia al alza por gran demanda de las
 Antillas.
 Harinas fuerza de 17 á 20 reales arroba.
 Blancas de 21 1/2 á 22 1/2.
 Tienas de 19 á 21 1/2.
 Maíz blanco 22 pesetas 100 kilos.
 Amarillo de 18 á 19.
 El amarillo semiblanco á 22 1/2.
 El cincuentini á 25.
 Cebada del país de 27 á 28 reales fanega.
 Rusa de 25 á 25,50 pesetas los 100 kilos.
 Aceites superiores del país y de Tortosa á
 36 reales arroba de 30 libras.
 Medianos á 54.
 Andaluces de 40 á 44.
 Mercado animado.
VALDEPEÑAS
 Trigo candeal á 14,50 pesetas fanega.
 Cebada á 4,50.
 Aceite 10 arroba.
 Vino tinto á 3,50.
 Vino blanco á 3,75.
VALLADOLID
 Ninguna entrada en el mercado del Canal
 de Castilla ni en los almacenes generales.
 Trigo á 57 reales las 94 libras.
 Cebada de 22 á 23 fanega.
 Algarroba á 23.
 Garbanzo para sembrar á 100.
 Vinos á 24 reales cántaro.
 Muélese mucha harina.
 Ayer salieron ocho vagones para diversos
 puntos.
 Campo mejor.
 Lloviznando.
VINARÓZ
 Vinos tintos sostenidos á 13,18 pesetas hec-
 tolitro bardo.
 Muchas remesas á Cotte y A Rouen.
 Aceite 110 á 120 pesetas hectolitro.
 No hay existencias trigo.
 Cebada 11 pesetas hectolitro.
 Cosechas prometen ser buenas.
 Lluvias abundantes y tiempo primaveral.
ZARAGOZA
 Sembrados aspecto magnífico.
 Trigo, 26,76 pesetas hectolitro.
 Cebada de 7 á 10.
 Harinas de 32 á 43 los 100 kilos.

Aceite de 13 á 14 arroba; andaluz de 14 á
 14,50 país.
 Vinos hasta 19 pesetas siquer fuera de
 puertas.
BARCELONA
 Trigo de 37,27 el de Castilla, á 33,18 el de
 la Mancha los 100 kilos.
 Cebada de 11,67 á 12,85 hectolitro.
 Algarrobas de 12,79 á 15,17 los 100 kilos.
 Habas de 16,07 á 18,57.
 Maíz de 18,57 á 16,07 hectolitro.
 Avena de 10,17 á 10,35.
 Arroz de 38 á 56 los 100 kilos.
LONDRES
 Trigos blancos ingleses de 36 á 40 chelines
 y 6 peniques las 504 libras.
 Rojos ingleses de 35 chelines y 6 peniques
 á 39 chelines.
 Rusos de 41 á 43 chelines.
 Americanos del Norte 41 chelines.
 Cebada inglesa de 19 á 43 chelines las 416
 libras.
 De Olesa 16 chelines y 6 peniques á 17 che-
 lines las 400 libras.
 De California 35 chelines y 6 peniques las
 448 libras.
 Maíz americano mezclado 16 chelines y 3
 peniques á 16 chelines y 9 peniques las 480 li-
 bras.
 Harina de Londres de 30 á 36 chelines las
 280 libras.
 De provincias 27 chelines y 6 peniques á 33
 chelines, francesa 30, húngara de 40 á 41 y
 norteamericana de 27 á 32.

Noticias

Anoche quedó constituida la Comisión or-
 ganizadora de la manifestación pública que
 ha de celebrarse para pedir á los poderes pú-
 blicos la revisión del proceso de Montjuich.
 Constituyen la Comisión, los Sres. D. Fa-
 cundo Dorado, presidente; D. Matías Gómez
 vicepresidente; D. Antonio García y D. Cris-
 tobal Martín Rey, secretarios, y como voca-
 les, D. Carlos Casero, D. Enrique Paradás;
 D. Lucio Catalina, D. Salvador López, Ra-
 món Muñoz, D. Vicente Barrios, D. Antonio
 Louro, D. Guillermo Bermejo, D. Saturnino
 González, D. Francisco Marino Gallo, don
 Francisco Diego y los representantes de los
 periódicos adheridos y de los que se adhie-
 ran.
 La manifestación pública se celebrará el
 día 3 del próximo Abril.
 En la calle del Tutor, número 19, principal
 interior, la niña Angela Romero Martínez su-
 frió gravísimas quemaduras.
 La madre de dicha niña salió de la habita-
 ción á las siete y media de anoche, dejando
 en el cuarto á un niño de dos años de edad,
 llamado Alfonso, y á la referida Angela.
 Esta parece se acercó al fogón y prendió
 fuego á un papel.
 Las llamas hicieron presa en las ropas de
 la niña.
 A los gritos de ésta acudieron los vecinos
 Félix Vázquez y Teresa Espera, consiguiendo
 evitar que el fuego causara mayores efectos
 en la desdichada criatura.
 Su estado era gravísimo.
 De madrugada se produjo un escándalo,
 que llegó á reventar serias proporciones,
 en la calle de Barrionuevo, habiendo inter-
 venido el sereno de comercio Manuel Pe-
 láez, á quien uno de los sujetos que lo pro-
 vocaron, manifestó que no importándole la
 cuestión, no tenía para qué tomar parte en
 ella, y además, que no le respetaba como
 autoridad.
 El sereno pidió auxilio á los guardias de
 Seguridad, á los cuales agredió Juan Balle-
 sta, que así se llama el sujeto en cuestión,
 maltratando de obra á uno, y habiendo tra-
 tado de desarmar al otro, aprovechándose de
 la confusión que reinaba.
 Después se dió á la fuga, deteniéndose en
 la calle de la Colegiata por el sereno Nicolás
 Cano, á quien el fugitivo dió un mordisco en
 la mano izquierda.
 Juan Ballesta fué entregado al juez de
 guardia.
 Tanto el último de los dos serenos mencio-
 nados como uno de los guardias fueron cura-
 dos en la casa de socorro de contusiones en
 las manos.
 Ya parece un hecho la próxima salida de
 una expedición comercial á la América latina,
 en buca de nuevos mercados para los pro-
 ductos catalanes.
 El proyecto, patrocinado por importantes
 fabricantes y estudiado con verdadero interés,
 sobre la base de informes consulares, permite
 abrigar fundadas esperanzas de éxito, espe-
 cialmente en Méjico y la América Central.
 Continúa en el dique de Matagorda, en
 Cádiz, los trabajos de instalación de salas
 y dependencias de hospital flotante en el
 trasatlántico *San Ignacio*, encontrándose ya
 terminadas todas las de popa.
 El buque no ha de hacer su salida, hasta
 Abril por correspondencia el cuarto lugar.
 Se ha montado recientemente en los Esta-
 dos Unidos una industria originalísima, que
 consiste en fabricar cigarrillos de papel;
 pero no de tabaco envuelto en papel, como
 nuestros cigarrillos, sino de papel exclusiva-
 mente.
 Resulta que los consumidores de ese pro-

ducto se fuman un número del *New York
 Herald* en lugar de una breva de la Habana,
 y se quedan, naturalmente, suspirando por
 la anexión de Cuba á su patria.
 Un periódico de Nueva York cita una fá-
 brica que obtiene beneficios considerables pro-
 duciendo el papel especial que se emplea pa-
 ra fabricar dichos cigarrillos, obtenidos por el
 procedimiento siguiente:
 Se sumergen las hojas de papel en cubas
 llenas de jugo de tabaco, procedente de la
 elaboración ordinaria, y se las someten lue-
 go á la acción de prensas y troqueles, que les
 dan la forma de hojas naturales y les imprimen
 los relieves de las venas, que hacen completa
 la ilusión.
 La única diferencia que les distingue á
 simple vista de las hojas de tabaco verdade-
 ro, es su precio baratísimo, y esta distinción
 constituye una ventaja positiva en favor
 suyo.
 Y lo más raro del caso es que los fumado-
 res yankees encuentran estos cigarrillos de
 liciosos y muy superiores á todos los tabacos
 conocidos.
 Paladares superiores que así se sobreponen
 á los gustos vulgares, son capaces de fu-
 marse el palo mayor del mayor buque ame-
 ricano.
Noticias tristes
 D. Guillermo Otero y Murillo, ilustrado Se-
 cretario que fué del Ayuntamiento de Berlan-
 ga, en cuya población era muy querido por
 su probidad y honradez, ha fallecido.
 Reciba su viuda y familia nuestro sentido
 pésame.
 Ayer falleció en esta corte doña Claudia
 Maná, esposa de nuestro colaborador y
 querido amigo D. Juan de Dios Blas y madre
 del conocido farmacéutico D. Macario.
 Enviamos á nuestros amigos sincera ex-
 presión de sentimiento por la desgracia que
 les aflige.
 El guardia civil Francisco Sánchez Manza-
 no ha entregado en la delegación del distrito
 de Buenavista una cartera que contenía un
 billete de 50 pesetas y que encontró aquel en
 el teatro de Apolo.

LA GUERRA EN CUBA

**Resumen de operaciones
 TELEGRAMA OFICIAL**
Habana 20.—Capitán general á ministro
 Guerra:
 Novedades desde telegrama del 15, además
 de las comunicadas:
 En Pinar, general Velasco ocupó campa-
 mentos en Mogote Dolores; acogidos, cuatro.
 En Habana, batallón Reina, en Santo Cris-
 to á ingenio Arango, recogió seis caballos y
 efectos, dos armas de fuego; tuvimos cuatro
 heridos.
 En otras operaciones se causaron al ene-
 migo un muerto, cinco prisioneros, y acogi-
 dos seis con cuatro armas, uno de ellos titu-
 lado teniente coronel y otro comandante.
 En Matanzas, cogidos dos caballos, dos ar-
 mas de fuego y dos blancas.
 En Santa Clara; batallones Soria Galicia y
 Guardia civil batieron el 15 en Vizcaino á la
 partida que mató á Cayito Alvarez, recogien-
 dole 10 muertos y 10 caballos, nosotros 2
 muertos, y heridos un oficial y 5 de tropa.
 Batallón Luchana y escuadrón Treviño el
 18, entre Polo Norte y Puchana, batieron par-
 tida que dejó 15 muertos; nosotros capitán
 Ramón Allende y 8 de tropa heridos, y 2
 muertos tropa.
 En otras operaciones se causaron al ene-
 migo 5 muertos y 3 prisioneros, cogiéndole 4
 armas de fuego, 7 caballos y 9 reses; nosotros
 tuvimos un herido.
 Acogidos 34 con 3 armas, uno titulado co-
 mandante y 2 capitanes.
 En Spiritus Arapiles, Camajuani y Artille-
 ria, en Majagua, batieron el 12 partidas Má-
 ximo Gómez y José Miguel Gómez de 200 in-
 fantes y 300 caballos; nosotros tuvimos 2
 muertos, y heridos capitán Sebastián Coca,
 teniente Martínez y 13 tropa.
 Isabel II, en Espolón, batió partida de 100
 hombres, haciéndole 4 muertos; teniente co-
 ronel Socasán tomó campamento Tallahosa,
 recogiendo 3 muertos; nosotros 3 heridos.
 Acogidos, nueve.
 En Manzanillo, batallón de Mallorca, en
 Jabón, batió partida Ríos, cogiendo un muer-
 to, un prisionero y un arma de fuego, noso-
 tros un herido.
 Acogidos 2 con armas.
 En Holguín, cogidos un muerto, un arma
 de fuego y 3 caballos.—Blanco.
UN DISCURSO DE GIBERGA
 Un telegrama de la Habana dice lo si-
 guiente:
 «Se aplaudió el discurso pronunciado por
 el Sr. Giberga en el «meeting» del barrio del
 Pilar.
 Empezó haciendo observar que la bandera
 autonomista, que ha sido combatida durante
 veinte años, en los cuales sólo fué amparada
 por los cubanos, ondea hoy en el Gobierno,
 amparando á los cubanos y á los paninsula-
 res.
 Como vino la autonomía, vendrá igual-
 mente la paz, pronto, digna y satisfactoria.
 Es imposible que la autonomía fracase.
 En lo choques humanos importa poseer la
 razón, que es más poderosa que la fuerza,
 por grande que ésta sea.

La autonomía es la razón, que responde al
 derecho natural de la colonia y al de la sobre-
 rra de España.
 Si algunos cubanos rechazan hoy el ser es-
 pañoles, todos ellos, autonomistas y separa-
 listas, españoles son y quieren serlo, en el
 sentido ético.
 Hay una Providencia, que rige la Historia,
 como rige la Naturaleza; en ella debe darse.
 Si la autonomía es la única solución que
 responde á todos los intereses, terminará.
 Concluyó repitiendo estos conceptos:
 —Tened fe. Cuba será libre, grande y pró-
 pera. Confad en la paz. Aboguem, espere-
 mos y clamemos por ella, y la paz será.»
LA VERDADERA SITUACIÓN
 Con este título escribe lo siguiente *Las No-
 vedades*, de Nueva York:
 «El *Evening Post* ha reproducido una carta
 de la Habana á la importante casa de comer-
 cio de los Sres. Kilbreth y Farr, de esta ciu-
 dad. El corresponsal, persona respetabilí-
 ma, conoce perfectamente la isla, y su im-
 parcialidad está fuera de toda duda, puesto
 que no es ni español, ni cubano, ni norte
 americano. Describiendo la situación en Cu-
 ba, se dice lo siguiente, que acha por tierra
 los sensacionalismos de la prensa ameri-
 cana:
 «La Habana está perfectamente tranquila
 y lo propio sucede en el campo. En algunas
 poblaciones de la isla sigue reinando mucha
 miseria; las consecuencias de la guerra se se-
 guirán sintiendo por algún tiempo.
 Me visitado Matanzas, Cárdenas, Sagua y
 Cienfuegos, viajando siempre por ferrocarril.
 La zafra continúa sin obstáculos. Ha habi-
 do en verdad, muchos incendios en los ca-
 ñales.
 La insurrección en las provincias de Santa
 Clara, Matanzas, Habana y Pinar del Río,
 está virtualmente terminada.
 Sólo quedan unas cuantas partidas, que
 no pueden hacer otro daño que el de quemar
 alguna caña.
 En Oriente se tardará algún tiempo en so-
 focar la insurrección.»
FUNCIÓN PATRIÓTICA
 Se calcula que la función celebrada en el
 teatro Tacón y cuyos productos se destinan
 á la suscripción para construir un buque de
 guerra que la isla de Cuba regalará á la ar-
 mada nacional, ha producido más de treinta
 mil duros en oro.
 El espectáculo resultó brillantísimo.
 Al presentarse el capitán general en su
 palco, el público en masa se puso en pie y le
 tributó una de las más ruidosas y entusiastas
 ovaciones que se han presenciado en esta
 capital.
 Más de diez minutos duraron los aplausos
 y las aclamaciones.
EN ORIENTE
 El general Pando, con las fuerzas que man-
 da, ha hecho tan rápidas jornadas en el Ca-
 magney, que hoy se encuentra á igual distan-
 cia de Ciego de Avila y de Puerto Príncipe.
 Se esperan muy pronto muy buenas noti-
 cias de esta operación importante, así como
 también de la emprendida por las fuerzas
 mandadas por el general Bernal en persecu-
 ción de las partidas de Calixto García.

La prensa italiana

La prensa de Italia comenta los telegra-
 mas recibidos en que se habla del conflicto
 entre España y los Estados Unidos.
 Todos creen difícil que estalle la guerra.
La Tribuna opina que los formidables ar-
 mamentos de los norteamericanos son peli-
 grosos, no sólo para Cuba, sino para Europa
 entera.
 Los Estados Unidos—dice—han llegado á
 ser una nación fuerte y amenazan la política
 colonial de todas las naciones.
 El *Don Quichotte* afirma que la cuestión de
 Cuba es para los norteamericanos una sim-
 ple base de especulación bursátil.
 A su juicio acabarán por desistir del litigio
 y dejar la isla en poder de España.
 El *Popolo Romano* aplaude la prudencia del
 gabinete de Madrid que hace los aprestos
 militares sin ruido y que no imita el vocerío
 de los yankees.
 Reconoce que tendrá gravedad cualquier
 incidente, por insignificante que parezca,
 puesto que comprometería la situación y de-
 terminaría el conflicto, como ocurrió un año
 hace entre griegos y turcos.
 Muchos advierten que la escuadra norte-
 americana, formada de improviso, no res-
 ponderá á las esperanzas que en ella se ci-
 fran.
 Los principales personajes del Vaticano
 procuran repetir en todas formas que están
 sus simpatías al lado de España.
 El periódico *L'Italie* publica una nota, ins-
 pirada por el cardenal secretario monseñor
 Rampolla, en la cual se recuerda que por or-
 den del Papa el Nuncio de S. S. en Madrid
 bendijo á los primeros soldados que partieron

de la Península para combatir la insurrec-
 ción de Cuba.
Nuestros barcos
 Ayer tarde se daba en el ministerio de Ma-
 rina por seguro que el buque que acompañará
 á la primera escuadrilla que actualmente se
 halla en Canarias será el acorazado «Cristóbal
 Colón», como ya se ha dicho.
 No obstante, aún no se han dado las oportu-
 nas órdenes.
 —En la factoría de San Fernando se ha
 colocado la última plancha de la faja de
 blindaje del crucero de guerra «Princesa de
 Asturias.»
 Este buque entrará muy pronto en dique
 para limpiar y pintar sus fondos.
 De la dirección de los trabajos que faltan
 hacer á bordo del «Asturias», ha sido encar-
 gado el ingeniero naval Sr. Guga.
 —El nuevo crucero adquirido recientemente
 por nuestro Gobierno se llamará en lo su-
 cesivo «Cánovas del Castillo», según estaba
 acordado hace ya algún tiempo.
 El buque de guerra que ha comenzado á
 construir la casa Vea Murgía, de Cádiz, se
 denominará «Patria.»
 —Un despacho del Havre dice que en los
 astilleros de aquel puerto se ha recibido el
 orden de activar los trabajos del acorazado
 español «Carlos V.»
 Tan pronto como esté montado el cañón de
 grueso calibre que falta colocar dicho buque
 regresará á España.
El Parlamento austriaco
 Viena 21.—Ha inaugurado el Parlamento
 sus tareas, acudiendo enorme afluencia de
 público ante el Palacio legislativo.
 La Cámara ha procedido inmediatamente á
 la elección presidencial, resultando elegido
 para dicho cargo el Sr. Fuchs, clerical.
 Los nacionales alemanes han iniciado ya
 hoy, desde el primer momento, los tumultos
 que caracterizaron á la legislatura última.—
Fabra.
Rusia y Turquía
 París 21.—Las relaciones entre Rusia y la
 Sublime Puerta parecen haber mejorado no-
 tablemente en los últimos días, siendo muchos
 los síntomas que así lo acusan, tales como
 el aplazamiento para el pago de la indem-
 nización de guerra, las adquisiciones mili-
 tares hechas por la Sublime Puerta en Rusia,
 y sobre todo, el hecho de que en la reciente
 reclamación de los embajadores al sultán
 para que la indemnización á los súbditos extran-
 jeros que han sufrido daños en sus intereses
 ó seguridad, durante los desórdenes de que
 los armenios han sido víctimas en Constanti-
 nopla, el representante del czar no se ha ad-
 herido á las reclamaciones de los demás em-
 bajadores.—*Fabra.*
Bolsa

FONDOS PÚBLICOS		DÍA 18	DÍA 21
4 por 100 perpetuo interior			
Fin corriente...	62 35	62 40	
Idem fin próximo...	00 00	00 00	
Idem D, de 50.000 pts. nomina.	62 25	62 30	
Idem E, de 25.000 id. id.	62 35	62 35	
Idem C, de 12.500 id. id.	62 40	62 40	
Idem D, de 5.000 id. id.	63 80	63 90	
Idem E, de 2.500 id. id.	66 50	66 15	
Idem B, de 2.500 id. id.	66 20	66 60	
Idem A, de 500 id. id.	66 50	66 60	
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	64 50	64 50	
En diferentes series...	66 40	62 50	
4 por 100 perpetuo exterior			
Serie F, de 24.000 pts. nomina.	76 45	76 55	
Idem E, de 12.000 id. id.	76 45	76 55	
Idem D, de 6.000 id. id.	79 55	79 70	
Idem C, de 4.000 id. id.	79 75	79 70	
Idem B, de 2.000 id. id.	80 00	80 60	
Idem A, de 500 id. id.	80 25	81 25	
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	89 00	88 00	
En diferentes series...	88 00	81 00	
Partidas de 50.000 pts. nomina.	00 00	00 00	
Idem de 100.000 id. id.	76 55	76 60	
4 por 100 amortizable			
Serie E, de 25.000 pts. nomina.	73 50	74 10	
Idem D, de 12.500 id. id.	73 50	74 20	
Idem C, de 6.000 id. id.	73 70	74 00	
Idem B, de 2.500 id. id.	73 70	74 00	
Idem A, de 500 id. id.	74 50	74 90	
En diferentes series...	73 80	74 30	
Oblig. del Tesoro (serie A).	101 20	101 40	
Idem id. (serie B).	101 10	101 15	
Idem de Aduanas interés 5 por	93 80	93 70	
100 anual, máx. 1 al 300.000.	93 80	93 70	
Idem hasta 19.000 pts. nomina.	93 80	93 60	
Billetes de Cuba (1898).	89 50	90 60	
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	75 75	75 30	
Billetes de Cuba (1899).	75 80	75 50	
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	104 50	100 00	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	00 00	00 00	
Idem al 4 por 100.	401 00	402 00	
Acciones Banco de España.	243 00	246 00	
Comp. Arrend. de Tabacos.	92 20	92 75	
Obligaciones Filipinas 6 1/2.			
SABORES			
Londres, Viena.	35 10	35 09	
París, Viena.	33 75	33 65	
Amortizable, 74,10			
Cubas, 90,60.			
Banco, 492,00.			
Tabacos, 246,00.			
París vista, 38,65.			
Londres vista, 35,09.			
Filipinas, 92,75.			
Barcelona, 62,30.			
París 55,18.			

EL NACIONAL

POPULAR DIARIO INDEPENDIENTE
MADRID

PRECIOS

Para los suscriptores del a CRÓNICA REUSENSE, 60 céntimos al mes.

Fuera trimestre, Ptas. 2.

Puntos de suscripción. En la Imprenta de los señores Carreras y Vila, Administración de la CRÓNICA REUSENSE Plaza de Prim número 9, principal y en la librería de don José Altayó, Plaza de Prim número 9, tienda.

ACADEMIA DE CORTE

PARA SRSAS. Y SRITAS

BAJO LA ADVOCACIÓN DE

NUESTRA SRA. DEL CARMEN

Dirigida por las

Srtas. ANDREU, hermanas

Calle de la Mar, 30, 2.º.—REUS

Las directoras de esta Academia tienen el gusto de participar a las familias que a partir del 2 de Enero del corriente año, queda de nuevo abierto el curso de Corte, confección y montura de toda clase de prendas de vestir, tanto en ropa blanca como de color, con el esmero y pulcritud que tienen acreditados.

Enseñanza perfecta y rápida y al alcance de las inteligencias más limitadas, gracias a la sencillez de nuestro sistema.

ANUNCIOS

Errores QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, u otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, asi nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a éstos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias. Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico; es el braguerito de *caoutchouc* con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de *eriatritas* curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes *omopláticos* para evitar la cargazon de espaldas.

Fajas *hipogástricas* para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA
PLAZA DE PRIM.—REUS

Academia de Comercio

PREPARATORIA DE TENEADORES DE LIBROS Y PERITOS MERCANTILES

DIRIGIDA POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio prueban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente *teórico-prácticas*, de

Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés e Inglés

Plaza de la Sangre, 4, entr.suelo.—REUS

En venta

Lo está un motor de gas, de fuerza 1 caballo, sistema "Escuder", en buen estado; el que se cederá a un precio módico.

Para informes al administrador de este periódico.

Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Arnavat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

Anuncio

PARA VENDER: Lo está una bicicleta en inmejorable estado. Informarán en la Administración de este periódico.

Cal

La hay de muy buena calidad, y a precio ventajoso, en el antiguo horno de Juan Sagrañes, situado en la carretera de Tarragona.

EL ABOGADO

Don Bienvenido Pasco Tarrech

ha establecido su despacho en el entr.suelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana (esquina a la calle de Montterols) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios a sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho, de diez a once y de seis a ocho.

Comadrona

La comadrona doña Dolores Coca Casas, de la Facultad de Medicina de Barcelona, ofrece sus servicios en la asistencia a partos y recibe en su casa en consulta Arrabal alto de Jesús, 20, 1.º.—REUS

SECCION OFICIAL

Compañía Reusense de Tranvías

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 40 de los Estatutos de esta Sociedad el Consejo de Administración de la misma convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 25 del actual a las diez de la mañana en el salon de sesiones de la Cámara de Comercio, al objeto de proceder a la aprobación del Balance del próximo pasado ejercicio, y a elección de Presidente y un Vocal por cesar en sus cargos los señores que los desempeñan.

Para tener derecho de asistencia a dicha Junta los señores accionistas deberán exhibir sus acciones en las oficinas de la Compañía sita en la estación de Reus desde el día 12 al 16 del actual ambos inclusive de 9 a 12 de la mañana.

Reus 8 de Marzo de 1898.—P. A. del C. de A.

REGISTRO CIVIL DE REUS

del día 22 de Marzo de 1898

NACIMIENTOS

Magdalena Borrull Vicente, de Antonio y Sebastiana.—Enrique Carnisé Bañús, de Francisco y Teresa.—Enrique Valls Cuchi, natural de Emilia.—Euladia Albalardá de Salvador y Maria.

MATRIMONIOS

Francisco Figuerola Segú, con Carmen Pena Vilas.

DEFUNCIONES

Julio Grant Pellicer, 1 mes, San Elias número 36.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Alejandro.

SANTOS DE MAÑANA.—La Anunciación de N.ª S.ª

SECCION COMERCIAL

J. MARSANS ROF

Representante JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS.

Cierre de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer.

Interior...	61'30	Aduanas...	92'75
Exterior...	75'20	Nortes...	22'30
Amortizable...	73'50	Francia...	18'70
Cubas 86...	36'32	Orenses...	00'00
Cubas 90...	72'75	Ez. Paris...	53'50
Obligaciones 6 p...	Francia...		70'50
Obligaciones 3 p...	Francia...		37'50

GIROS

Paris... 39'80 Londres... 35'35

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

TEATRO FORTUNY

FUNCION PARA HOY

Estreno de la grandiosa opera de espectáculo en tres actos, del maestro Czibulka, titulada:

Pascua florentina

Entrada al paraíso 2 reales.

IMP. DE CARRERAS Y VILA.

CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DOS EDICIONES DIARIAS

La Crónica Reusense

El Noticiero Universal

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, 2 ediciones Pts. 1'50 al mes.

FUERA, 2 id. Pts. 5'50 trimestre.

ULTRAMAR, 2 id. Pts. 9'00 "

LA CRÓNICA REUSENSE

ES + EL + PERIÓDICO + MAS + ECONOMICO

REDACCIÓN É IMPRENTA

Arrabal bajo Jesús núm. 4

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Prim

CURSOS DE IDIOMA FRANCÉS

dirigidos por el profesor francés

MR. CH. GOUGEARD

Graduado en la Academia de Paris, individuo matriculado del Consulado general de Francia, en Barcelona, condecorado en Francia y en el extranjero

Para los que se dedican al COMERCIO

Se hace un curso de Lengua francesa y de pronunciación correcta y se aprende el Francés en seis meses, por medio de su método simplificado, instructivo, sumamente interesante y al alcance de todas las inteligencias.

Para los que cursan el BACHILLERATO

Se dan lecciones particulares preparatorias a los exámenes del Instituto de Reus, contestando en castellano las preguntas del primer curso y las del segundo curso en un francés correcto; siguiendo párrafo por párrafo el orden de sus respectivos programas; ambos cursos tratados en un estilo conciso y apoyados de ejemplos escogidos. (Este curso de 2.º año se llama de "Práctica forzada" por ser hablado y escrito exclusivamente en francés.

Para los mismos futuros bachilleres que cursan

la asignatura del Francés

en el Instituto ó en cualquier colegio, a título de Externos

Se hacen las correcciones de sus libretas de apuntes, con explicaciones comple-

mentarias, hasta el punto de que se queden completamente enterados de los objetos tratados porque una gramática sin explicaciones es un cuerpo sin alma.

Horas convencionales.—Precios limitados

DIRECCION, ARRABAL SAN PEDRO, 1. 2.º—REUS

NOTA: A los señores gustosos de seguir uno de estos tres cursos, se aconseja comprar antes, por un real en la imprenta de Carreras y Vila, arrabal bajo de Jesús 4, el primer cuaderno del curso simplificado, de Gramática francesa para uso de los españoles por monsieur Ch. Gougeard y eso para enterarse de su prefacio y formarse una idea de la claridad y concisión del texto de su obra.

Advertencia importante: Dichos cursos no exigen compras de libros; para seguir el primero bastará comprar cada mes un cuaderno de mi método simplificado, en casa de los citados impresores; por los cursos preparatorios a los exámenes del Instituto de primer y segundo año, basta la adquisición de sus programas correspondientes que valen solo 4 reales, en casa de su autor señor don Luis de Olavarrieta-Lacalle, arrabal de San Pedro, 15, 3.º